

亩增产20% 威远香葱为何更香了

“今年香葱长势大不一样，葱头亩产量5000斤应该没问题。”近日，在内江市威远县镇西镇黄石村，一块块葱田层层叠叠，葱头采收在即。威远县黄红头笔杆香葱种植专合社理事长李洪在香葱示范田边，向前来观摩学习的香葱种植户说起他的“种植经”。

由于经济效益高，市场需求旺，威远县1.5万亩香葱产业发展势头正旺，香葱种植户积极性高涨。当天，在李洪的香葱生产基地，威远县农业农村局组织召开了2024年农业农村部农业重大技术协同推广项目——威远香葱标准化丰产栽培技术现场观摩培训会，听说李洪的香葱增产，品质也有提升，数十位香葱种植户闻讯而来。

推行绿色种植增产又增效

“葱苗长得真好，又绿又密，几乎看不到病虫害。”“葱头已经转黄，可以采收了。”……现场，不少种植户走进示范田一边仔细观察，一边议论。

相较之下，在示范田一侧的葱田，葱苗稀疏细小，有些葱苗出现病斑，并有发黄的迹象。

项目技术专家、四川省农业科学院园艺研究所副研究员苗明军解释道，“长势较弱的是对照组，采用传统种植技术来管理，示范田则是用标准化丰产栽培技术来管理。”

苗明军进一步解释：“由于这里连续几十年种植香葱，土壤病虫害、土壤板结等不利因素多年积累，已经出现了

连作障碍，导致香葱产量和品质难以提升。”

为了实现威远香葱提质增效，去年开始，威远县农业农村局联合四川省园艺作物技术推广总站，内江市现代农业技术推广服务中心以及四川省农业科学院园艺研究所、植物保护研究所、农产品加工研究所，内江市农业科学院等科研院所和省市农业推广主管部门，共同开展香葱标准化丰产栽培技术协同推广。

“经过一年的示范推广，效果很明显，示范基地的病虫害得到有效控制，葱头产量提升20%以上，葱头多项品质指标也有所提升。”苗明军介绍，过去一年里，专家团队在示范基地开展了香葱高产高效栽培、连作障碍改良提升、病虫害绿色防控、采后商品化处理等关键技术的示范，“比如为了克服连作障碍，我们通过减少化肥使用量，增加微生物菌肥、腐殖酸、中微量元素等有机肥、水溶肥使用量，来改良土壤理化性质，达到提质增效的目的。”

振兴的特色优势产业。

只生产葱头的模式，让威远香葱产业走上差异化发展赛道，但同时，单一产品、标准不统一等因素，也带来产业发展风险。

在黄石村，八成以上村民种植香葱。“我们的葱头卖到云南供不应求，种植户的都赚到了钱。”黄石村党总支书记钟军表示，不可忽视的是，由于葱头上市周期较短，当地又缺乏冷藏设备和加工产品线，无法延长上市周期，很难应对行情波动。“比如去年行情低迷，种植户只能低价卖出。”

李洪透露，按照往年的规律，葱头后市行情还会上涨，尤其是9月份之后，每千克能卖到14~16元，最高的一年每千克卖到了28元。但威远的葱头很少能留到9月，往往在7月份左右就销售一空。

怎么延长上市周期？四川省农业科学院农产品加工研究所副所长高佳研究员建议，可以将葱苗和葱头分别加工成葱花、葱片等干制产品，以大幅延长上市时间；还可以引入冷藏设备，通过低温贮藏，减少葱头损耗。“传统常温贮藏方式下，葱头损耗率在30%左右，而通过低温贮藏，能将损耗减少10%以上。”

除此之外，在专家团队的技术支撑下，李洪等种植户决定尝试提前采收葱头，这样还能多采收一茬葱苗。“按一亩3000多斤葱苗来计算，收益将会很可观。”李洪说。

钟军说，黄石村已经流转出土地，准备申报县里项目资金来建设冷库，化解当地香葱种植户的后顾之忧。

(徐灿红)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

葡萄插上电商“翅膀”

4月20日，巴中市南江县红光镇柏山村的果农在葡萄园内为葡萄打权、疏果。近年来，柏山村发展葡萄产业1200余亩，通过电商平台将葡萄销往成都、西安等城市，为农产品销售拓宽了线上渠道。

(本报通讯员 肯定怀 摄影报道)



阆中市科技赋能川明参产业链升级



社负责人饶家富说。

在五马川明参初加工中心的展示厅内，新近研发的川明参酒、川明参粉、川明参糕点等系列产品，引起了四川道地中药材创新团队成员的兴趣。“虽然只是样品，但这是我们对川明参进行深加工，提高产品附加值，拓展市场的探索。”饶家富介绍，川明参既可入药，又可食用。目前，其食用方面的市场有待深度开发，前景很好。

据阆中市农业农村局相关负责人介绍，川明参食品加工的四川省地方标准有望在今年年底颁布实施，届时，阆中川明参将“名正言顺”地成为食品加工原材料，川明参的市场将得到进一步拓展。

(王玉贵 文/图)

区县扫描 QU XIAN SAO MIAO >>>

东坡区开展食品安全培训会

本报讯 为进一步提高农村游厨的食品安全意识，预防集体性食物中毒事件发生，4月16日，眉山市东坡区市场监管局组织召开了农村集体聚餐安全培训会，各镇（街道）食品安全负责人以及全区200余名游厨参加会议。

会议印发了《眉山市农村集体聚餐食品安全告知书》《农村集体聚餐工作流程图》，组织学习了《眉山市农村集体聚餐食品安全管理办法实施细则》，强调了承办“坝坝宴”过

程中的食品安全细则、事故发生后的应急处置事项等，重点对承办“坝坝宴”过程中的选址、采购、加工、消毒、留样等规定进行了详细解读。

下一步，东坡区市场监管局将切实加强农村“坝坝宴”食品安全监管力度，对游厨是否持证上岗、采购渠道是否正规、是否按規定留样、餐厨是否妥善处置等易发食品安全风险点进行重点监督检查，全力营造良好的食品安全环境。

(郑岳 本报记者 苏文保)

南江县育秧“科技范”水稻生产跑出“加速度”

本报讯 近期，巴中市南江县长赤镇智能化育秧中心机器轰鸣，水稻育秧工作正如火如荼进行。

笔者走进南江县长赤镇智能化育秧中心，一排排立体育秧暗化催芽床整齐排列，催芽室内智能化控制设备，对温度、湿度、pH值等实时精准控制。数字化智能育秧生产线上，机械智能分盘、自动添加底土、喷淋杀菌浇水、精量均撒稻种、合理配置施肥、精准撒盖覆土、机器人抓取码垛等工序一气呵成，一盘秧苗生产仅需10秒，一小时可生产2500余盘秧苗，自动化、机械化、高效化，尽显现代农业“科技范”。催芽室内，待稻种芽生长到0.5~1厘米后，育秧盘将转移到室外育秧场进行培育，育出的秧苗抗倒性、抗病虫害能力强，机械化插秧后缓苗快、成活率高，进一步提高了育秧效率，保证了育秧质量。

据悉，南江县智能化育秧中心是巴中市科技含量最高的育秧中心之一，以培育“南江产·南江造”特色农产品大米——“长赤翡翠米”秧苗为主，今年预计可生产10万余盘翡翠米秧苗，满足机械化插秧1万亩以上，保障了长赤镇、红光镇、天池镇等11个乡镇的秧苗需求。

全县计划种植水稻26.3万亩，机插面积13万亩，通过智能化培育特色秧苗，实现水稻“耕、育、插、防、收”全程机械化作业，确保水稻高产、农业增效。(赵俊铭)

洪雅县

“天空邮路”月运输快递900余件



无人机运输快递。洪雅县委宣传部供图。

本报讯 今年初，眉山市洪雅县首条无人机快递进村航线在余坪镇启用，载着快递的无人机从余坪镇邮政综合便民服务站起飞，到达黄里村集体经济综合服务站后再返回，只需10分钟。这一趟“天空邮路”解决了快递进村“最后一公里”难题，为农村地区物流配送效率带来了质的飞跃。

4月18日，记者在余坪镇邮政综合便民服务站了解到，该条无人机快递进村线路自首飞以来，平均每月为黄里村运输快递900余件。“我从来没想过无人机还能送快递，用这样的方式送快递，确实很方便。”黄里村村民刘云称赞道。

现在，村镇5G网络已经全覆盖，解决了无人机远距离通讯的难题。相较于传统的配送，余坪镇到黄里村这段直线距离4公里的邮路，弯道多、车多、人多，以前车辆配送，往返要1个小时左右。现在用无人机配送，往返只用10分钟。”洪雅县低空邮路技术负责人彭英明介绍道。

随着相关配套设施和政策法规的不断完善，低空物流有望在更多农村地区推广应用，成为推动农村经济发展的新引擎。彭英明表示，接下来，将把这条“空中邮路”延伸到余坪镇每一个村。

(唐磊 本报记者 苏文保)

宝兴县用上新技术 山药单产提质又增效

万象“耕”新不负春。眼下，正值山药播种的好时节。在海拔2500米的云雾山间，一片片山药田正悄然孕育着“黄金产业”。农户们正弯腰铺展白色导向布，将拇指粗的山药种块精准摆入浅层土壤。这项看似简单的农活背后，藏着关于山药种植的技术革命。“宝兴糯山药浅层横向轻简高效种植技术”的全域推广正在为雅安市宝兴县山药产业注入新的生机和活力。

在宝兴县陇东镇复兴村的有机山药种植基地，村民赵禄琼忙得不亦乐乎，“过去种山药靠天吃饭，现在用上新技术，实现了产量翻倍。”

近年来，宝兴县与四川农业大学等科研机构合作，选育抗病性强、口感细腻的本地山药品种，研发了“宝兴糯山药浅层横向轻简高效种植技术”，不仅解决了传统山药种植中易断、采收难、土层厚度不够、营养不良等问题，更将山药单产提升了50%。

从山药育苗到采收，科技赋能正重塑整个产业链。该县农业农村局全流程跟踪开展技术指导，制定了林下高山山药种植技术规程，推动全县山药种植向规模化、科学化、规范化发展。“我们与四川农业大学联合选育的宝兴山药新品种‘宝薯1号’已通过专家组现场鉴定，有望年内通过审定认证。”该县农业农村局高级农艺师杨建华透露。

产业链末端的精深加工车间同样上演

着“点绿成金”的故事。在“董山真”的山药加工车间，通过现代化生产技术，新鲜山药经清洗切片变成山药片、山药面等产品。一吨鲜山药加工成粉后，利润可翻三倍。据了解，宝兴山药初步加工率超30%，开发出山药面、山药片等4种产品，通过电商平台销往全国。

据县农业农村局数据显示，2024年，该县山药种植面积共1万亩，其中获得有机认证山药1800亩，山药总产量达4000吨，全产业链产值超1亿元。同时，致富带动效应显著，仅冷山合作社就带动100余户农户年均增收8万元。(蒋鑫 李雨泽)

公 告
2025年4月8日，我局在成都市双流区黄水云涧路128号圆通速递查获云烟(硬云龙)23条、贵烟(跨越)10条、天子(中支)12条等，共计7个品种114条卷烟，并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址：成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理，若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。
成都市双流区烟草专卖局
二〇二五年四月二十五日

公 告
2025年4月8日，我局在成都市双流区黄水云涧路128号圆通速递查获云烟(硬云龙)84条、云烟(细支云龙)30条、真龙(凌云)8条等，共计6个品种176条卷烟，并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址：成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理，若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十条等有关规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。
成都市双流区烟草专卖局
二〇二五年四月二十五日

公 告
2025年4月9日，我局在成都市双流区西航港大道韵达快运查获贵烟(跨越)100条、芙蓉王(硬)19条、天子(金)20条等，共计7个品种176条卷烟，并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址：成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理，若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十七条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。
成都市双流区烟草专卖局
二〇二五年四月二十五日

公 告
2025年4月15日，我局在成都市双流区西航港口岸路612号中国邮政速递物流西南集散中心查获云烟(软珍品)4条、中华(双中支)5条、钻石(荷花)2条等，共计11个品种34条卷烟，并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址：成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理，若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十七条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。
成都市双流区烟草专卖局
二〇二五年四月二十五日